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■Што робіцца? Аб'явы. стр. 2
Прывітанне! █ 
калонка рэдактара
Шаноўныя чытачы! Прадстаўляем вашай ўвазе шосты нумар бюлетэня “З.рух”, прысвечаны тэме арганічнай (экалагічнай) сельскай гаспадарцы.
Тэма гэтая больш чым актуальная. Прыгадаем старажытную мудрасць: Скажы мне што ты з’еў, і я скажу табе хто ты (альбо, што з табой будзе ().
Для беларусаў, якія і так не могуць пахваліцца больш-меньш здаровым экалагічным станам наваколля, забруджваць яшчэ і ўласны арганізм  хімічнымі ўгнаеннямі і дадаткамі з прадуктаў харчавання зусім не карысна… Адсюль і актуальнасць тэмы. 
Што робіцца ў Беларусі, блізкім і далекім замежжы ў галіне арганічнай гаспадаркі, і увогуле, што гэта такое, вы можаце даведацца з матэрыялаў гэтага нумару.
Заўжды чакаю вашых каментараў, уражанняў і пажаданняў па адрасе gancharova@gmail.com 

Прыемнага чытання!

Рэдактарка, Кацярыны Ганчарова
Трэба падумаць█ Аналітыка
Арганічная агракультура: 

Культурная сельская гаспадарка для культурных людзей

Лана Семенас

Сельская гаспадарка з’яўляецца вельмі важнай часткай ў жыцці кожнага чалавека, без яе прадуктаў ніхто не можа існаваць. Але адначасова гэта і адна з найвялікшых крыніц забруджвання навакольнага асяроддзя. Вельмі дзіўна, таму што гэта адзіная галіна дзейнасці чалавека, якак непасрэдна карыстаецца бясплатнай энергіяй Сонца. Негатыўны ўплыў на наваколле – гэта вынік так званай інтэнсіўнай сельскай гаспадаркі. Яна ўжывае штучныя ўгнаенні і песціцыды, так апрацоўвае зямлю, што глебы трацяць урадлівасць, вада нясе небяспечныя рэчывы, шкоднікі і хваробы прыстасоўваюцца і яшчэ больш распаўсюджваюцца. І нават галоўны аргумент прыхільнікаў інтэнсіўнай гаспадаркі – эканамічны эфект – ужо не працуе. Ураджаі памяньшаюцца, негледзячы на фінансавыя ўкладанні, і сабекошты стала растуць. Такая сельская гаспадарка ў бліжэйшай будучыні проста не зможа існаваць.

Але існуе іншае стаўленне да Прыроды. Ёсць людзі, якія памятаюць, што чалавек – дзіця Прыроды і павінен існаваць па яе законах, супрацоўнічаць з іншымі жывымі істотамі, а не ваяваць. Натуральныя экасістэмы функцыянуюць эффектыўна. Штучныя сельскагаспадарчыя экасістэмы, створаныя па прыкладу прыродных, таксама эфектыўныя. Гэта – аснова арганічнай сельскай гаспадаркі. Яе асноўныя прынцыпы і стандарты распрацаваныя Міжнароднай федерацыяй арганічных рухаў (IFOAM). У розных краінах, на розных мовах ёсць тэрміны “арганічная”, “экалагічная”, “біялагічная” або “прыродная” сельская гаспадарка. У беларускай і рускай мовах, у якіх тэрмін не ўсталяваўся, ужываюцца першыя два. Але слова “экалагічная” ужываецца вельмі часта і ўжо згубіла сваю вагу. Мы прапануем ужываць слова “арганічная”, як гэта робяць у большасці краінаў.

Тут можна ўзгадаць лацінскае слова agricultura (земляробства). Я думаю, што толькі арганічная сельская гаспадарка сапраўды з’яўляецца аграрнай культурай, культурнай сельскай гаспадаркай.

Асноўным падыходам арганічнага земляробства з’яўляецца менеджмент экасістэм. Сельская гаспадарка разглядаецца не як мех з метадамі, машынамі, угнаеннямі, раслінамі і жывеламі, якія існуюць незалежна ад наваколля. Але улічваюцца таксама сувязі і ўзаемадзеянне паміж элементамі, агракультура разглядаецца як цэлае, як сістэма. Маецца на увазе экасыстэма ў шырокім сэнсе, якая ўключае сацыяльную і эканамічную сферы і сувязі паміж імі.

Арганічнае земляробства не ўжывае сінтэтычных угнаенняў і песціцыдаў. Гэта ведаюць, напэўна, усе. Але недастаткова толькі не выкарыстоўваць метады інтэнсіўнай сельскай гаспадаркі. Гэта толькі дае аргументы для скептыкаў. Адсутнасць штучных угнаенняў і хімічнага уздзеяння на шкоднікі часам пагаршае стан поля ці сада. Трэба выкарыстоўваць метады і сродкі арганічнага земляробства, якія падвышаюць урадлівасць глебы і рэгулююць усе працэсы экасістэмы, прыводзяць яе да самарэгулявання. Пераходны перыяд працягваецца некалькі год, але аграрная экасістэма сапраўды адраджаецца. Гэта не толькі тэорыя. Адзін з беларускіх фермераў распавёў, што у няго не старчае часу, каб даглядаць сад. Два-тры гады ў садзе было шмат шкоднікаў і захворванняў, дрэвы амаль не давалі пладоў. Але потым сад аздаравіўся самастойна, і фермер збірае добры ураджай.

Акрамя задавальнення, што мы паводзім сябе этычна ў дачыненні да Прыроды, і, такім чынам, да сабе таксама, арганічная агракультура дае разнастайныя выгады. Сярод іх кожны можа знайсці штосці адпаведнае для сябе – ад чыноўніка, які сумленна выконвае дырэктывы, да радыкальнага эколога.

Арганічная сельская гаспадарка гэта:

· Захаванне прыроднага асяроддзя і біялагічнай разнастайнасці

· Адраджэнне ўрадлівасці глеб

· Развіцце вёсак і павышэнне якасці жыцця жыхароў

· Зніжэнне негатыўнага ўздзеяння на прыроду

· Эканомія рэсурсаў, паўторнае выкарыстанне энэргіі і матэрыялаў

· Падвышэне эфектыўнасці і прыбытковасці аграрнай вытворчасці

· Забеспячэнне спажыўцоў здаровымі прадуктамі харчавання

· Стварэнне ўмоваў для жывёл, якія ўлічваюць іх натуральныя паводзіны

Дзейнасць нашай працоўнай групы накіраваная на тое, каб як мага больш людзей даведаліся пра арганічнае земляробства і далучыліся да развіцця агракультуры. 

Што? Дзе? Калі? █ Навіны
 █ Арганічная гаспадарка ў Беларусі

У Беларусі арганічная сельская гаспадарка амаль што не існуе, але ёсць шмат яе прыхільнікаў сярод навукоўцаў, фермераў і спажыўцоў. Галоўныя перашкоды – адсутнасць адмысловай сэртыфікацыі і немагчымасць усталяваць адпаведную цану на прадукцыю. Фермеры, якія хочуць перайсці на арганічную гаспадарку, партабуюць фінансавай падтрымкі падчас пераходнага перыяду. Неабходна таксама развіваць сетку дыстрыбуцыі прадуктаў, праводзіць маркетынгавыя і эканамічныя даследаванні, распрацовываць канкрэтныя методыкі. 

Аб гэтым гаворылі ўдзельнікі круглага стала “Далягляды развіцця арганічнага земляробства ў Беларусі”, які адбыўся 12 снежня 2007 г. Прадстаўнік Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання сказаў, что яны заўседы падстрымліваюць новае, але ў Беларусі прадукты маюць падвышаную якасць. Дырэктар былога калгаса “Першамайскі” распавёў пра агратурыстычныя аб’екты і невялікія арганічныя участкі; галоўныя праблемы – фінансаванне і так званы вал: практыкаваць арганічнае земляробства можна толькі калі выконваецца план. Прадстаўнікі Гродзенскага дзяржаўнага аграрнага ўніверсітэта прарэктар С.А. Тарасенка і загадчык кафедры А.В. Свірыдаў, якія з’яўляюцца, па сутнасці, заснавальнікамі арганічнага земляробства ў Беларусі, падзяліліся сваімі меркаваннямі аб праблемах і будучыні арганічнай сельскай гаспадаркі і пра дзейнасць навучальнай установы ў гэтай галіне. Кіраўніца Беларускага таварыства абароны спажыўцоў А.В. Суша прадставіла бачанне праблем з пункту гледжання спажыўцоў. Каардынатар працоўнай групы І. Коўзкль прадставіл знак №Зялёнае спажыванне”. Замежныя эксперты А. Коняшін з Федерацыі арганічнага руху Украіны і М. Станішэўска з Польскага калагічнага клубу падзяліліся досведам Украіны і Польшчы. Гэта прыклад для беларусаў, асабліва ўкраінкі досвед, таму что яны пачыналі з падобнага стану.

Кожны выступ выклікаў шматлікія пытанні, пасля пачалася дыскусія. У выніку быў распрацаваны план дзеяння на бліжэйшыя два гады. Неабходная каардынацыя працы прыхільнікаў арганічнай сельскай гаспадаркай і стварэнне базы дадзеных, новыя навуковыя даследванні, адукацыя і рэклама. Трэба правадзіць розныя мерапрыемствы і удзельнічаць у выставах, канферэнцыях, паглыбляць свае веды. Напрыканцы круглага працоўная група па арганічнай сельскай гаспадарцы папоўнілася новымі сябрамі.

█ Прадвесне экалагічнага земляробства.

Навіны працоўнай групы 

Лана Семенас, каардынатар групы
Правядзенне круглага стала было не адзінай актыўнасцю працоўнай групы. Быў створаны і надрукаваны буклет “Арганічная або інтэнсіўная сельская гаспадарка. Выбірай!”, перакладзена з польскай мовы і надрукавана брашура “Сяўбазварот у арганічнай гаспадарцы”. Мы распрацавалі план інфармацыйнай кампаніі, напісалі пісьмо ў Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання, у якім прадставілі перавагі арганічнай сельскай гаспадаркі, прапанавалі зрабіць першыя крокі з боку дзяржустаноў па яе развіццю. На жаль, прайшоў месяц, але адказу мы не атрымалі. Вельмі карыснымі былі таксама тры экскурсіі на пляцоўкі, дзе практыкуецца арганічнае земляробства: у Камарова экалагічная ферма), Надзея-плюс (адзіная ў Беларусі таварная вытворчасць прадукцыі без ужывання пестыцыдаў і штучных угнаенняў) і Слабада (былы СПК Першамайскі, зараз РУПП «БелАЗ» ОССП «Первомайский»). Створаны сайт www.agracultura.org які будзе напаўняцца інфармацыяй, у тым уліку адлюстроўваць дзейнасць працоўнай групы. 

Гэта толькі першыя крокі. Але пачатак ўжо ёсць.

Хто тут? █ 
Персаналіі

█ Першапачынальнікі: Гродзенскі аграрны універсітэт.
Первопроходцами в области органического сельского хозяйства (ОСХ) в Беларуси стал Гродненский аграрный университет. Работа по данному направлению началась еще в 1993 году. И активно развивается по сей день. Точкой отсчета стал международный семинар по ОСХ с представителями польских и немецких университетов. Зарубежные коллеги прочитали курс лекций в самом Гродненском университете, после чего завязалось тесное сотрудничество, обучение профессорско-преподавательского состава и студенческие стажировки в европейских органических хозяйствах. Гродненские энтузиасты поняли, что для развития направления необходимо популяризовать его как среди научной общественности – через семинары, лекции научные разработки, так и среди практиков-фермеров. Таким образом, была создана ассоциация «Зем-эко» со своей программой, планом развития. ОСХ заинтересовались три фермерских хозяйства на Гроденщине, Хозяйства были сертифицированы немецкой компанией, там не менее просуществовали только 1-2 года: за рубеж продукция не пошла, а в Беларуси её пришлось продать как обычные продукты интенсивного сельского хозяйства. 

В данное время специалисты Гродненского аграрного университета активно сотрудничают с ДРОЦ «Надежда 21 век» - в котором на 40 га используются принципы ОСХ.  

█ С.А.Тарасенко, проректор Гродненского аграрного Университета: 

 Урожай любой ценой – это Пирова победа.

Как известно урожай достигается  засчет агрохимии. Но при этом не известно, мы кормим растения или загрязняем окружающую среду. Ведь от 30 до 70 % процентов химических удобрений теряется в окружающей среде. 

Лозунг «Урожай любой ценой» привел к самым плачевным последствиям: на душу населения производится такой объем продукции, который население не может потребить. Тем не менее, народ живет бедно, а цены растут. Причина этого: в  неэффективности белорусского сельскохозяйственного производства, где главное - количество. Накормили народ, а чем? Сейчас стоит вопрос о качестве. Есть слои населения, для которых обязательна экологически чистая продукция: беременные и кормящие матери, дети, больные и пожилые люди. 

Цена на неё высокая, но это реальная цена. Если бы к цене продуктов, произведенных при интенсивном сельском хозяйстве добавить стоимость очистки окружающей среды от загрязнения, добавить стоимость лечения больных, которые наелись этой продукции, понятно, что эта цена была бы гораздо выше.

Все эти негативные моменты привели к тому, что в 1974 году в Европе возникло движение IFOAM  -  экологическое земледелие. Были разработаны основные принципы, которые приняты во всех странах, вступивших в данную коалицию. Основной принцип: не навреди окружающей среде.  

Як вы тут? █
█ Украина: ФЕДЕРАЦИЯ ОРГАНИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ УКРАИНЫ
Андрей Коняшин, исполнительный директор: “Основное в органическом земледелии это – ЗАКОН.”
В Украине на данный момент 260 тыс. га земли сертифицированы как органические хозяйства. Идет постоянное увеличение потребительского спроса и сертифицированных хозяйств в Украине. Количество органических  хозяйств за 4 года выросло с 31 до 80. 

В 2004 году началась подготовка законопроекта по органическому земледелию. В результате было разработано 3 проекта закона, но ни один не был принят. Мы поставили своей целью лоббировать принятие закона, потому что фермер должен быть уверен, что сможет продать свой продукт и доказать, что он действительно экологически чистый. 

Совет белорусам: “Основное в органическом земледелии это – ЗАКОН.” Фермер должен быть уверен, что сможет продать свой продукт и доказать, что он действительно экологически чистый для проталкивания закона нужно лобби, в парламенте или в других вышестоящих структурах. Какая-то общественная организация для чиновника ничего не значит. Нужно использовать знакомых депутатов, министерских работников. Принести им подготовленный проект закона, чтобы они в  свою очередь представили его на рассмотрение в Парламенте.
Федерация Органического движения Украины занимается данными вопросами с 2005. В 2007 г. один из проектов закона об ОСХ мы подали в Парламент через знакомых депутатов и утвердили в первом чтении. Но сейчас из-за политического кризиса сложно что-то продвигать. Важным было в 2007 году  постановление кабинета  министров Украины, которым была утверждена Целевая программа по развитию украинского села до 2015г. С помощью Федерации в данную программу были внесены многие органические вопросы, в частности, Министерство сельского хозяйства поставило задачу: к  2015 году 10 % всех земель подвести под органическое земледелие. Это большая победа.

 Пример использования в Украине органических методов хозяйствования
Одним из наиболее известных „органических” хозяйств в Украине - частное предприятие „Агроэкология” (Полтавская область). Это хозяйство специализируется на производстве зерновых и технических культур, а также на производстве молока и мяса. С 1976 г. бывший САО „Обрий” было базовым хозяйством по производственной проверке почвозащитных технологий выращивания культур, методов расширенного воссоздания плодородия почв и производства экологически безопасных продуктов питания. Технологии почвозащитного биологического земледелия начали применяться в хозяйстве с 1979 г., а технологии органического земледелия - с 1990 года.

Основные результаты использования агротехнологии в ЧП “Агроэкология” 

Отработанные в хозяйстве почвозащитные технологии органического земледелия используют, по сравнению с традиционными технологиями, в три раза меньше времени на обработку почвы и в 2-3 раза меньше горючего.

Распространено мнение, что при отказе от химизации сельскохозяйственного производства происходит снижение урожайности культур на 30-40%, но опыт, в частности  

ЧП „Агроэкология” показывает, что при применении органического земледелия можно не только удерживать урожайность на предыдущем уровне, но и значительно ее УВЕЛИЧИТЬ! 
ФЕДЕРАЦИЯ ОРГАНИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ УКРАИНЫ:г. Киев

тел.:+38(044)234-00-54
www.organic.com.ua

█ Экологическое сельское хозяйство в Польше.

Мария Станишевска. Польский экологический клуб

Инициатива развития данного направления  в Польше принадлежит общественным экологическим организациям и фермерам. Это должно обнадежить белорусских энтузиастов (!

В Польше развитие экологического сельского хозяйства датируется 90-ми годами, т.е. моментом возникновения первых экологических хозяйств принадлежащих членам Объединения EKOLAND. В 1990 году аттестацию EKOLAND прошло 27 хозяйств общей площадью 300 гектаров. До середины 90-х годов количество экологических хозяйств практически из года в год удваивалось.(1995: 262 аттестованные хозяйства общей площадью 4962 га). Затем частная система исчерпала собственные инициативы и наступил период застоя. И только запуск госпрограммы по субсидированию данной области в 1998-99 годах явился новым импульсом к развитию 

Законодательство. В Польше существует закон, который регулирует: методы производства сельскохозяйственной продукции и переработку той же продукции, вводил требование маркировки (обозначения) экологической продукции, а также устанавливал систему контроля функционирования экологических производственных процессов.

█ Парады аматарам экалагічнай гаспадаркі
Методы органического сельского хозяйства: 

1. Безотвальная вспашка. В настоящее время очень популярный метод в Австралии, Северной Америке и Европе. Позволяет осуществлять аэрацию и рыхление почвы на сравнительно больших площадях. По сравнению с обычной вспашкой метод более прост и достаточно эффективен. При безотвальной вспашке требуется подсев и мульчирование. Вначале производится дискование  почвы средней влажности. После этого вспашка безотвальным плугом. В результате образуются воздушные карманы без переворачивания почвы. После дождей вода попадает глубоко в землю, температура земли повышается, что способствует росту корневой системы, образованию гумуса из отмерших корней сорняков. Семена в тонкие щели, которые оставляет за собой плуг.

Первая обработка – 10 см глубины, вторая – 15-20 см. Обработка в направлении понижения рельефа елочкой во избежание эрозии.

2. Зеленые удобрения (Сидераты)

Целью использования зеленых удобрений, как видно из названия, является удобрение почвы путем усиленного развития сидерального покрова. Зеленые удобрения особенно необходимы при интенсивном овощеводстве. В обычном случае травянистый покров сначала скашивается, потом заделывается в почву. Полезные свойства сидератных удобрений: растительные остатки источник энергии для почвы и корм микроорганизмам, бобовые сидератные культуры поставляют азот, повышают усвояемость минеральных веществ за счет корневых выделений. Защита от сорняков и в фазе цветения кормовая база для полезных насекомых.

Примеры сидератов: люпин желтый, клевер белый, донник белый, фацелия, эспарцет, рапс, чина клубненосная, горчица. 

3. 3.Мульчирование. Без покрытия почва быстро высыхает, что способствует потере гумуса. Этого можно избежать мульчированием.

Возможные материалы для мульчирования:

Перепревший навоз и компост – особенно хорошо для кукурузы, корнеплодов, огурцов, капусты, тыквы, томатов.

Пожневые остатки (солома, шелуха, стебли и листья убранных растений), отличная мульча – остатки бобовых культур.

Свежескошенная трава – должна немного подсохнуть, чтобы избежать слипания и процессов гниения и грибковых заболеваний. Не мульчировать в дождливую погоду!

Опавшая листва – примите во внимание предостережение от предыдущего пункта. Большое количество листьев окисляют почву, такая мульча хороша для ягод и фруктовых деревьев.

Старые мешки, картон – не удобряют почву, приходится удерживать от ветра.

Черный целлофан или рубероид – также не удобряет почву, дороговизна материала, со временем трескается и рвется.
Выращивание картофеля. Один из очень интересных способов выращивания картофеля. На выбранное поле засаживается картофелем (рядами) причем таким образом, что клубень растения только заглубляется в почву ровно на его размер. Расстояние от клубней 30 см, то есть рыхление почвы необходимо только непосредственно в месте посадки. Затем этот участок или исключительно ряды, оставляя междурядья под другую культуру, покрывается слоем соломы толщиной 20 см. Солома служит защитой от сорняков, сохраняет влагу, повышает плодородие и является местом формирования будущего урожая. По осени достаточно лишь потянуть за ботву чтобы
4. 4.собрать созревший урожай.

5. 5.Жидкие растительные удобрения.

Достаточно широко применяются в биологическом сельском хозяйстве. Такие удобрения легко поглощаются растениями  и их используют для их быстрого и интенсивного роста. Содержат в больших количествах азот и калий.

Жидкое удобрение из крапивы изготавливается летом и весной. Берут 1 кг крапивы на 10 л дождевой или отстойной воды. Крапиву нарезают и кладут в воду, содержимое ежедневно помешивают. Окрашивание раствора в темный цвет и исчезновение пены является показателем процесса брожения. Процесс длится 1,5 – 2 недели. Для использования непосредственно перед использованием 1 л раствора разбавляют 10 литрами воды. Такое жидкое удобрение стимулирует рост и оздоравливает растения. Повышает численность дождевых червей. Не подходит для удобрения гороха, фасоли, лука и чеснока. Отвары любых сорных трав,кроме ядовитых.

6. Одновременное выращивание различных культур. Урожай, здоровье и вкус овощей могут быть улучшены при правильном подборе культур для смешанных посевов. Хорошие соседи – ароматические травы (лаванда, бурачник, чабрец, шалфей, иссоп, петрушка, укроп, чабер, майоран, ромашка, кервель) – благоприятны для яблонь, овощных культур.
Што робіцца  █ Аб'ява

В апреле 2008 года Федерация Органического движения организует в Киеве международную конференцию «Развитие органического сектора в странах центральной и Восточной Европы и средней Азии». Такое мероприятие впервые будет проведено в Восточной Европе. Приглашаем к участию!

Кантактны адрас: ofu@organic.com.ua 
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